

Uredništvo:
Schillerjeva cesta šte. 3,
na dvorišču, I. nadstropje.

Rokopisi se ne vračajo.

List izhaja vsak dan razun nedelj in praznikov ob 4. uri popoldne.

Sklep uredništva ob 11. uri dopoldne.

Nefrankirani dopisi se ne sprejemajo.

Anonimni dopisi se ne uvažujejo.

NARODNI DNEVNIK

Upravništvo:
Schillerjeva cesta šte. 3.
Naročnina znaša za avstro-ogerske dežele:
celoletno K 25.—
polletno K 12.50
četrtletno K 6.30
mesečno K 2.10
Za **Nemčijo:**
celoletno K 28.—
za vse druge dežele i. Ameriko K 30.—
Naročnina se pošilja vnaprej.
Za **oglas (inzerate)** se plačuje od četverostopne petih vrste po 12 h, za večkratni natis primeron popust.
Posamezna šte. stane 10 h.

Štev. 89.

Telefonska številka 65.

Celje, v sredo, dne 21. aprila 1909.

Čekovni račun 48.817.

Leto I.

Hrvatska ljudska napredna stranka.

Dr. Lorković, predsednik hrv. ljudske napredne stranke.

II.

Notranja istinitost jednostavnih in naravnih resnic, katere je širila in učila hrvatsko-srbska omladina, je bila vendar premočna, da bi se ji mogel boljši del hrvatske družbe stalno upirati. Mlada generacija je poudarjala potrebo dejanske in delavne opozicije proti pogubonosnemu vladnemu režimu in potrebo take opozicije je vsakdo razumel. Srbska mladina, ki igra veliko vlogo v naprednem gibanju na Hrvatskem, je popolnoma opustila metodo stare srbske generacije, ki je obstojala v tem, da je podpirala vlado ter je nastopivši z vso odločnostjo in ognjevitostjo proti vladnemu režimu, izjavila, da so nje srbske koristi istovetne z zahtevami popolne državljanske svobode in neodvisnosti kraljevine Hrvatske. Siromašenje in ginevanje vpliva domačega prebivalstva je bilo tako občutno, da je postajala potreba posvetiti gospodarskim vprašanjem največjo pozornost, kar najbolj pereča. Z ozirom na to stanje je začel en del naše družbe polagoma prejemati vodilne misli nove smeri.

Vse to pa ni moglo omejiti protisrbskih hujskarij, katere so 1902. leta dosegle v Zagrebu svoj vrhunec v pravem pravcatem šovinistiškem besenju.

Hrvatska zagrebška družba je tu skoro brez izjeme nastopila proti Srbom. Celo oni, kateri so čutili, da ne smejo podpirati in odobravati pustošenja srbskih hiš, trgovin itd., so iskali izgovor v tem, da baje Srbi skoro enoglasno podpirajo vlado Khuen-Hedervaryja. Toda kmalu so nove okolnosti demantirale to trditev. Uredništvo srbskega glasila „Srbobrana“ je prešlo po septemskih dogodkih 1902. leta v roke mladih Srbov, nekdanjih članov zedinjene hrvatsko-srbske omladine. Novi uredniki so prinesli

s seboj duh narodne misli in kmalu nato je postal „Srbobran“ eden najvažnejših opozicijskih listov na Hrvatskem. Od tega trenutka izgublja spor med Hrvati in Srbi malo po malo svojo ostrost in začenja prevladovati v politiki nova smer. L. 1903. so ustvarili vsi opozicijski življi tesno koncentracijo, katera je imela nalogo bojevati odločni boj proti režimu Khuen-Hedervaryja.

Hrvatska politika vstopa v novo realno dobo. To premeno opazujemo najlepše na tem, da je bil tudi državno-pravni program, kateri so z združenimi močmi sestavile narodna stranka in pravaške frakcije, spopolnjen z nekaterimi zahtevami ustavnega življenja ter z zahtevami narodno-gospodarskega značaja. Premenjeni, ali bolje rečeno spopolnjeni program zahteva: reformo volilne pravice na demokratičnem temelju, svobodo tiska, združevanja in sestojanja, osebno prostost in svetost domače pravice, tajnost pisem. Hrvatska omladina, katera je pristopila k tej koncentraciji s pogojem, da bodo te zahteve postavljene na čelo praktičnega programa, začenja kmalu polniti uredništva najvplivnejših listov ter uveljavljati svoje nazore.

Leto 1903. je zapisano z velikimi črkami v zgodovino političnega razvoja na Hrvatskem. Ko so žandarji v Zaprešiću ustrelili kmeta, ki si je prizadeval sneti madžarsko zastavo, ki je bila razobešana na železniški postaji, je navstala v celi deželi silna razburjenost. Ta razburjenost je dosegla vrhunec, ko je bil postavljen na železniški urad v Zagrebu samo madžarski napis. Tu je navstal vihar. V kratkem času je bila vsa Hrvatska v ognju, cele mesece so trajali izgredi, ki so zahtevali tudi krvavih žrtev. V nekoliko mestih je bil proglašen nagli sod z vsemi posledicami. Svoboda tiska je bila popolnoma odpravljena, urednike, večinoma napredne, so zapirali. Na sto in sto državljanov najrazličnejših poklicev, posebno pa kmetov, je polnilo ječe. Gibanje je zaselo v najširše

sloje ter je bilo prav jasno socialno-političnega značaja. Bil je to viharen protest, ki je naenkrat izbruhnil proti dolgoletni madžarizirajoči politiki kakor tudi proti svojevolski vladi in proti gospodarski bedi, v kateri je stokal hrvatsko-srbski narod. Glavna ostrina je bila namerjena proti vladni madžaronski stranki, katera je to stanje podpirala in vzdrževala.

Ko se je vihar nekoliko polegel, je bil imenovan ban Khuen-Hedervary za ogrskega ministra-predsednika ter je zapustil Hrvatsko. Madžaronska stranka je bila vsled teh viharjev tako decimirana, da je bilo pričakovati, da pri prihodnjih volitvah popolnoma propade. Hkratu z njo bi bil propadel dosednji politični red in bi bila navstala nujnost politične razmere v deželi na novo preurediti. Vlada novega bana grofa Pejačevića je sprevidela, da je najboljšo sredstvo za pomirjenje misli in za omejitve nadaljnih viharjev, ako malo popusti ter je dovolila prostost ustavnega življenja. Jeseni 1903. je začelo na Hrvatskem cvesti taborsko gibanje s tako močjo, kakršne naše novodobno ustavno življenje ni poznalo. Na stotine taborov in ljudskih shodov se je vršilo po celi deželi. Življenje je vrelo in kipelo tudi tam, kjer se ni nikdar pred o shodih niti govorilo. Znamenito je to, da so se tega gibanja udeleževali posebno kmetje, katerih je prihajalo na tisoče na tabore. Vabljeni predmeti so mikali vse, razpravljalo se je o novi smeri, o novi obliki političnega življenja. Zrušenje dosedanjega vladnega režima, uveljavljanje ustavnih zakonov, ustanovitev parlamentarne vlade, izvedba finančne samostojnosti Hrvatske kot neizogibnega predpogoja njenega gospodarskega razvoja — to so bila načela, katera so se ljudstvu pojasnjevala na taborih. Samo po sebi se razume, da so se naprednjaki tega gibanja udeleževali kar najintenzivnejše.

Konec prih.

Politična kronika.

v Bivši minister dr. Fořt o češki politiki. Na shodu v Slanem dne 18. tm. je govoril dr. Fořt o češki razcepjenosti ter je z vso odločnostjo obsojal radikalizem. Fořt je dejal, da ni res, da je pozitivna politika napravila fiasko. Neuspehe češke politike v zadnjem času je zakrivilo to, da niso stali Čehi v odločilnih trenutkih na moralni in umstveni višini, ki bi bila potrebna, da bi razumeli svoje najbližje naloge ter da bi dokazali, da so za plodno, pozitivno politiko v resnici zreli. „Poleg naše stare podedovane prepirljivosti, zavidnosti in osebne škodoželjnosti je bil brezobzirni radikalizem in demagogija, katera nam je prav za prav napravila največje težave.“ Rešitev iz sedanjih stisk vidi dr. Fořt v tem, da bi narod poučevali o potrebi konkretne politike, katera je v danih razmerah edina mogoča. — Kar se jezikovnih predlog tiče, pravi dr. Fořt, da ne verjame, da bi bilo mogoče v odseku ali v polni zbornici odstraniti najhujše krivice proti Čehom, z druge strani pa tudi ni verjetno, da bi obe zbornici ta Čehom tako krivični zakon odobrili.

v Ogrska kriza se je zadnje dni poostrila. Avstrijska vlada vstraja trdno na svoji zahtevi, da se banka ne sme deliti, Madžari s svoje strani prav tako odločno zahtevajo kartelno banko ter menijo, da bo o tem vprašanju moral cesar osebno odločiti. Cesar pa stoji na stališču avst. ijske vlade, zato je odstop koalicijske vlade neizogiben. Ministra Wekerle in Kossuth konferirata na Dunaju z avstrijskimi in skupnimi ministri, a vse to ne bo pomagalo, novi guverner banke Popovics je izjavil, da ni upanja, da bi ogrske zahteve glede kartelne ali samostojne ogrske banke prodrle. Pogajanja strokovnih referentov so bila 20 tm. zaključena.

v Ententni zapisnik o avstro-turški poravnavi glede Bosne in Hercegovine je baje že sankcioniran, v pondeljek bodo obe vladi izmenjali potrdilne listine. —

LISTEK.

Izlet gospoda Broučka v 15. stoletje.

53

Češki spisal Svatopluk Čech. — Poslovenil Stanko Svetina. Dalje

Njegovo razkladanje je prekinil krik stare prodajalke sadja, kateri je gospod Brouček nevede razmetl s svojo sulico kopico najlepših letnih jabolk, na kar se je vtila nanj takoj precejšnja ploha staročeške nevljudnosti: „Ha, ti grdoba grda, kako pa opletaš s svojim cepom! Ali nimaš oči, pritlikavec trebušati, ali ne znaš nositi sulice, nadloga nadložna! Prav gotovo dočakam, ko boš visel na vešalih, šema razbojniška! Bee! Bee!“

In ljuta babura, v svojih pisanih cunjah strašilo podobna, je vprla roke v boke, in je s skrčenim, naprej sklo-

njenim životom obkladala gospoda Broučka z nesramnimi priimki.

„Ali mi boš molčala, pokveka stara!“ je zakričal Domšik in je vzpodbudil tovariša: Pojdi dalje! Pri teh ne bodeš dosegel časti. Resnico sem slišal v neki študentovski igri, kjer se pravi da je zla baba hujša od vraga:

„Lahko človek se odkriža vraga, Pred zlo babo naj nam Bog pomaga!“

Še precej časa sta slišala za seboj zadirljivi glas prodajalk in vpitje otrok, ki so skakali v svojih pisanih, srednjeveških oblekah še nekaj časa za Broučkom, kakor roj spakov.

Naš junak je pomislil, da se praške branjevke niso dosti spremenile v petsto letih in se je znova začel jeziti: „Vrag vzemi to druhal!“

„Posebno branjevke imajo nabrušene jezike“, je menil Domšik, „in trg, kjer prodajajo ženske, je redkokedaj brez hrupa. čeprav imamo za nje strogo

kazen. Ako se namreč dve branjevki ali prodajalki skregata, mora za kazen prva nositi težek kamen od ječe do sramotnega odra, dočim jo mora druga medtem tepsti, potem pa zopet druga dela od sramotnega odra do ječe isto kot prva.“

Staročeh je peljal gospoda Broučka dalje na Sv. Lenarta trg, kjer so prodajali tedaj kokoši, in mu je pokazal cerkev sv. Lenarta s pokopališčem, kjer so stale prodajalne sedlarjev. Opozoril ga je tudi na bližnjo cerkev Mater božje na Luži, ki je stala na oglu ulice od Lenartovega trga do sedanjega Marijinega trga.

Iz Lenartovega trga je peljal gosta k cerkvi svetega Nikolaja. Na poti ga je pozdravilo iz najbližje, dolge ulice res glušeče brnenje in klepanje; tovariš je razjasnil gospodu Broučku, da je to Ostrožna ali Kleparska ulica, nazivana tako po izdelovalcih ostrog

in oklepov, ki trgujejo tu z uzdarji in drugimi podobnimi obrtniki.

Na levo, pri vходу na Nikolajev trg, ki ga je Domšik imenoval stari kokošji trg, je gospoda Broučka nemalo presenetila hiša z znamenjem zelene žabe.

Velika cerkev sv. Nikolaja je imela popolnoma drugo podobo, kakor poznejša stavba Dienzenhofrova, kjer se opravlja sedaj pravoslavna služba božja. Poleg nje je bilo pokopališče in župnišče.

Na zapadni strani trga je opozoril Domšik gosta na kolegij Vseh Svetnikov in dalje na polnočni strani za ulico sv. Valentina, v kateri je gospod Brouček po legi spoznal sedanjo Kaprovo, na prvotni sedež praških šol, na bivšo hišo žida Lazarja, ki jo je cesar Karol podaril univerzi.

Dalje prih.

Prevrata na Turškem.

v Sultan Abdul Hamidovi zadnji dnevi. Vse ga je že zapustilo, celo duhovstvo, ki je še pred par dnevi tako strastno agitiralo zanj in za neomejenost njegove vladarske moči in za svete „šeriatske postavbe“, mu je obrnilo hrbet, ko se je raznesla po Carigradu vest, da je bilo na sultanove povelje umorjenih mnogo častnikov. Reakcionarna vlada je tudi sprevidela, da bode najbolje, ako se vda v nov položaj. Mladoturške čete se zbirajo v okolici Carigradskega in ko jih bode 30 tisoč zbranih, jih bode ta reakcionarna vlada sama pozvala, naj pridejo v Carigrad. To bodo čete tudi storile, razorožile bodo uporne polke, ki so sedaj brez častnikov ter je v malih oddelkih razpislale v razne garnizije po celi državi, da jim bode tako vsako nadaljnje puntanje nemogoče. Vse to se bo zvršilo mirno, brez prelivanja krvi, ker so tudi „uporniki“ že sprevideli, da so šli nekim zaslepljenim fanatikom na led. Ako sultan Abad Hamid ne zbeži, pade Mladoturkom v roke in ti ga bodo sodili in za vse njegove grehe, katerih ima neizmerno mnogo na svoji vesti tudi obsodili. Sultan to ve in živi v groznem strahu, ker se te sodbe boji. Njegov brat Rešad, ki bode njegov naslednik, je že v mladoturškem taboru v Čataldži.

v Svarilo bankam. Mladoturški komitet je poslal vsem bankam svarilo, naj sedanji vladi ne dajejo nikakih posojil, ker bi jih narod ne priznal in tudi ne plačal.

v Proklamacija mladoturške armade na prebivalstvo. Predstraže so dospele že v Čerkesko blizu Carigrada. Poveljstvo je izdalo proglas na prebivalstvo, v katerem pravi, da je cilj in namen proti Carigradu se pomikajoče mladoturške armade ustavno vlado tako utrditi, da je ne bo mogla več nobena moč omajati ter da z izdajalci obračuna, ki niso bili zadovoljni z upeljavo ustavnosti, katero je tudi šerijat sam priznal. Prebivalstvo in one vojake, kateri so ostali nepristranski, bo vzela armada v varstvo, hujskači in puntarji bodo pa kaznovani.

v Proklamacija na puntarje pravi, da bodo vsi špijoni ter vsi oni, ki so zakrivali dogodke od 13. t. m. strogo kaznovani. Vsi siloma odstavljene častniki bodo z vso častjo slovesno zopet postavljeni v svoje službe.

v Sultan ne more ostopiti, ker je kot kalif glavni turške cerkve in se po šeriatskem zakonu kot tak ne more odpovedati. To bi bilo samo mogoče, ako bi ustavo postavili nad šeriatski zakon, ali ako bi sultana kratko malo odstavili. To se bode tudi bržkone zgodilo.

Dnevna kronika.

o Nizozemski socijalisti so izključili takozvane marksiste (autoritarce) iz svoje stranke. Pripomnimo, da so avstrijski socijalisti vsi povprek marksisti.

o Umrl je v Požunu 19. t. m. biv. avstrijski poslanik v Belemgradu tajni svetnik Boris baron Czikann.

o Sedemdesetletnico rojstva rumunskega kralja so včeraj 20. t. m. slovensko obhajali na Rumunskem.

o Ruske trdnjave. Ruska vlada namerava vse trdnjave na Ruskem Poljskem podreti, ker strateško ne zadostujejo več.

o Kaznovana lahkovernost. Neki nižji uradnik v Ujezdu na Češkem je pred tedni, ko se je širila vest, da bo država v slučaju vojske pobrala ves denar iz hranilnic, vzel svoj prihranek 8500 kron iz hranilnice in ga hranil doma. Pred par dnevi pa so otroci stikali po predalih, našli bankovce in jih — nevede, kaj delajo — zažgali.

o Blažena Jeanne d'Arc. Iz zgodovine poznana devica orleanska, Ivana d'Ark. je bila v nedeljo 18. t. m. v Petrovi cerkvi v Rimu proglašena za blaženo. Iz Francoskega je baje prišlo v Rim 30.000 romarjev.

o Tudi reparji na Moravskem („pepaři“ se imenujejo kmetje, ki sade sladkorno peso) so sklenili stopiti v stavko, t. j. sačili bodo pese kolikor najmanj, nekateri celo nič. To pa zato, ker sladkorni tovarnarji nočejo niti najmanj privoliti glede cen, ki jih kmetje zahtevajo. V okraju Tišnovica so kmetje celo sklenili osnovati lastno kmečko sladkorno tovarno.

o Madžarsko kulturno društvo za južno Ogrsko in Slavonijo je imelo 18. t. m. v Novem Sadu občni zbor. Na ta zbor so prišli tudi srbski radikali (srbski madžaroni!), ki sta jih vodila Ante Hadžić, predsednik „Srbske Matice“, in dr. Vladimir Demetrovič. — Madžarski listi to z zadovoljstvom konstatirajo kot zmago madžarske državne ideje in madžarske kulture.

o Klerikalci na Hrvatskem so zopet doživeli polom. „Jutro“, organ „Piusvereina“, kojega so začeli s tolikim pompom izdajati, je prenehalo. Imelo je nalogo: koncentrirati klerikalne elemente vseh mogočih strank kot temelj bodoče avstrofilske klerikalne stranke. To se je ponesrečilo. Klerikalni dnevnik „Hrvatstvo“ je sedaj rešen konkurenta, a tudi on bo s svojimi 591 naročniki kmalu zaspal.

o Krvava zborovanja se vrše zopet na Hrvatskem. Frankovci so začeli divjati zoper vse, kar se jim ne pokori. V Dugemselu so sklicali Starčevićanci, ki so izstopili iz Frankove stranke, shod. Frankovi „legijonaši“ so prišli na shod, da bi ga razbili. Ker se jim to ni posrečilo, so pozneje na kolodvoru napadli Starčevićance s koli in revolverji. Več je lahko ranjenih. Volitve v sabor se bližajo, z njimi pa tudi najbrezobzirnejši terorizem Frankove stranke.

o Nečuvano madžarsko nasilje. Rumunski občini Koštelj in Hossozuszó v temešvarski županiji sta vložili svoje gotovine v rumunsko hranilnico „Lucefarul“ v Versecu. Minister grof Andrassy pa je ukazal občinama, da morata svoje vložke dvigniti in jih naložiti v kaki madžarski banki. Ker se temu nasilju, ki nima zakonske podlage, občini nista pokorili, je Andrassy oba obč. zastopa razpustil in imenoval vladinega zastopnika — Madžara. Prav madžarsko-viteško!

Štajerske novice.

d V kmečki zvezi nekaj smrdi. Ivan Roškar, predsednik kmečke zveze, v „Straži“ priznava, da je on ravno isti Ivan Roškar, ki je bil 1880. leta hlapec v Wagnitzu in ki je ustrelil Johano Hammerl. Pravi pa, da je bila nesreča. Ljubi prijatelj, če bi bilo dokazano, da ste Vi svojo gospodinjso namenoma ustrelili, bi seveda danes ne bili kandidat kmečke zveze, ampak bi bili prišli na vislice. Toda če je bila nesreča, pojasnite nam, **zakaj sta se, ko ste sedeli kot optoženec uboja na zatožni klopi edini dejanski prič moži in sin ustreljene Johane Hammerl odpovedali pričevanju?** Kazenski pravdni red dovoli prič odkloniti pričevanje, če bi svoje bližnje sorodnike s pričevanjem v sramoto pripravila. Kako je to? Ali je stvar z Johano Hammerl ta, da bi mogla kaka sramota na dan priti glede nje? Ali glede g. Roškarja? Če je bila nesreča, bi bilo pričevanje edinih dejanskih prič za Ivana Roškarjavendar koristno! Tu nekaj smrdi! Če kmečka zveza na svojo

časť kaj drži, mora se to pojasniti, kajti Roškar je danes predsednik kmečke zveze!

d Dr. Vrstovšek in poštenost! Članek dr. Brumna o dr. Vrstovšku, ki smo ga v pondeljek objavili, vzbuja velikansko senzacijo. Dr. Vrstovšek je bil dr. Brumen po nedolžnem tožen in bi bil gotovo tudi pred poroto obsojen, če bi se bilo sodilo v Mariboru. Dr. Brumen bi bil uničen, dr. Vrstovšek pa bi bil lep tih in bi pustil zaradi svoje krivde obsoditi nedolžnega človeka! In zdaj, ko je hotel dr. Brumen, da naj „Straža“, dr. Vrstovškov list, razžalitev dr. Brumna z nedolžnim pojasnilom popravi, se izgovarja urednik tega lista, češ, dr. Brumen ni pristaš „Straže“, da torej ne dobi zadoščenja za žaljeno čast!

o Iz Slov. Bistrice. K poročilu o občinskih volitvah bi še bilo omeniti, da je deloma prodrla s svojimi kandidati kompromisna stranka (združeni Slovenci in zmernejši Nemci — alias Jungslovenen!) Kac, Gril, Zupančič in Kolar, ki so se baje svojemu nemškemu narodu izneverili. Slovenska kandidata Krulc in Novak sta dobila lepo število po 100 glasov in bi bila gotovo izvoljena, če bi jih nekaj nezanesljivih kompromisarjev ne črtalo iz kandidatne liste. V moralnem oziru so Slovenci dosegli precejšnji uspeh, propadli so štirje nemški nacionalci, ob enem pa se je pokazala v vsej nagoti ona toliko hvalisana „völkische Gemeinbürgschaft“; stoji pač na trhljih nogah vso nemštvo v ultra-nemški Sl. Bistrici. In ta strah, ki so ga prebili ubogi nacionalci, njihovi prestrašeni obrazi pred rezultatom v 3. razredu — prizori za bogove. — Večina slovenskih volilcev — tudi vsa duhovščina — je storila svojo dolžnost v polni meri, s posebno vnemo in požrtvovalnostjo pa sta delovala g. Franjo Krulc in prav posebno še g. Ignacij Založnik. Vsa čast!

o Pred enim tednom liberalci — danes kandidat kmečke zveze. Iz zanesljivega vira vemo, da so pred tednom dni zaupniki iz slovenjebisrškega okraja zavrgli Petra Novaka kot kandidata kmečke zveze z izrecnim utemeljevanjem, da je liberalci. Danes je Peter Novak kandidat duhovniške stranke. Kaj sledi iz tega? Ali je kmečka zveza iz strahu pred porazom postavila liberalca kandidatom ali pa je pred tednom dni Petra Novaka po krivici imenovala liberalca!

v Petrovški kaplan Vraber in znani klerikalni agitator, bivši občinski tajnik žalski-Zupanc, sta imela v Levcu pri Neuwirtu volilni shod. Predsednik shoda, katerega se je vdeležilo pičlo število do 30 volilcev, je bil neizogibni petrovški župan Koren. Kaplan je v daljšem govoru poročal o sedanjem političnem položaju, zavračal sumnje, da bi duhovniki razbili kompromis, ampak da so istega odklonili sami kmetje-zaupniki Kmečke zveze, ne da bi jih dr. Korošec k temu prigovarjal. Privoščil si je seveda tudi „liberalno“ učiteljstvo in tarna nadalje o duhovniški bedi, da ima on n. pr. za svoje „prenaporno“ delo borih 130 K plače (g. kaplan od tega bi pač ne bili tako okrogli; bera, bera!)

Slednjič je prišel do kandidatov: dr. Benkoviča je povišaval v nova nebesa; vse najlepše lastnosti je o njem našteval, samo tisto storijo o hrastniški Nemcih, pasjem biču itd. je zamolčal. Za kandid. so ga zahtevali zaupniki iz laškega okraja, torej ne savinski kmetje! Terglavovih zaslug ni našteval, ker jih ni vedel, ampak je samo zatrjeval, da se je sedaj že poslančevanja in molčanja v Gradcu privadil in da bode koristi savinskih kmetov v polni meri kakor

dosedaj tudi v bodoče „zastopal“. Enako bo zastavil vse svoje skromne moči v prid svojih volilcev „vzorni“ kmet blizu Maribora-Pišek, kakor ga je nazival. Naši kandidati se ni nič dotaknil, ker se je menda bal, da bi bila to prevelika brezplačna reklama za iste. Nad zmago pri sedanjih volitvah v savinski dolini silno dvomi, ampak jih je navduševal le k vstrajnemu delu za zmago pri prihodnjih volitvah. Cela stvar je bila torej precej klaverna; pritrjeval je edino le Zupanc in izrazil zaupanje duhovnikom in včasih je zamižal tudi Koren.

Čudno je pri tem tudi to, da si kaplan ni upal shoda javno naznaniti, ampak ga je kar natihoma sam skoval; jeli se je mogoče ustrašil zavednosti naprednih savinskih kmetov, da je povabil samo kimovce?

d Denuncijanti. „Straža“ s posebno vnemo denuncira naše uradnike v Slovenjem Gradcu. Tudi v zadnji številki spravlja davčnega uradnika g. B. v zvezo z nastopom naših kmetov proti Vrstovšku, akoravno dobro ve, da ta gospod ni imel z nastopom ničesar opraviti. Ti ljudje bi menda rajši videli kakoga nemškutarja kot uradnika v narodno tako važnem kraju kakor je Slovenjigradec. To je profesorja Vrstovškega narodno delovanje.

d Tudi v Št. Jurju dr. Benkovič in Trdoglav nista imela sreče. Na shodu je bilo komaj 50 ljudi, pa še tem se ni bralo z obrazov posebno navdušenje za Trglava, ki se je v Gradcu skazal popolnoma nezmožnega ter dr. Benkoviča, čegar slabo politično in osebno preteklost dandanes že vsakdo pozna.

v Iz Kostrivnice. Dne 18. tm. so imeli klerikalci v Kostrivnici shod, na katerem se jim je predstavil duhovniški kandidat Vrečko iz Ponikve. V kratkih besedah so očka razvili svoj program. Shod je bil zelo klaverno obiskan. Ljudstvo je z glavami kimaje zapustilo shod; čez polovico jih je že odšlo, ko še shod ni bil končan. Torej s kandidatom laži kmečke zveze pri nas slabo kaže.

v S celjskega kolodvora. Zares, lepe razmere vladajo na tukajšnjem kolodvoru, v skoraj izključno slovenskem kraju! V nedeljo popoldan se je zadržal neki policist na mirne slovenske potnike, kateri so se med seboj slovenski pogovarjali: „Wenn Sie schon was slovensch tratschen wollen, können Sie hinaus ins ein Winkel gehen“; medtem ko so drugi brez skrbi nemški vpili. Ne vemo, so ga li narodni znaki tako raztogotili, ali pa mu je v „nemškem“ Celju slovenski jezik tako zopern, da ga ne more slišati? Ali pa hoče na tak način obraniti nemški značaj mesta? Dovolili bi si pa vprašati slavni magistrat, ali ima na kolodvoru zato stražnike, da skrbijo za mir in red, ali pa, da podijo s kolodvora mirne slovenske potnike?

v Prostovoljna požarna bramba na Ljubnem v Savinski dolini si je omislila novi voz za moštvo in društveno zastavo, katera se bo slovesno blagoslovila meseca rožnika, ko bo obisk v Solčavske planine že odprt, na kar se slavne požarne brambe že sedaj opozarjajo.

d Iz Gotovelj. Umrl je v svojih najboljših letih tukajšnji posestnik Jože Zagode, premožen kmet, občinski odbornik, vrl narodnjak odločno naprednega mišljenja in zvest pristaš narodne stranke. Mož je premalo pazil na svoje zdravje, vsled česar je moral iti v prerani grob. Naj počiva v miru! Blag mu spomin! (Rodbini izreka vodstvo narodne stranke svoje najiskrenejše sožalje!)

d Iz Šoštanja. poročajo „Sl. Nar.“, da je ustanovitev Woschnaggove čevljarske zadruge zgolj volilni maneuver.

o Za narodni sklad so darovali gg.: Zdravko Turin, Sežana, 1'50 K; dr. Koderman, Prekoršek in Štibler, Celje, po 1 K; narodno omizje v gostilni pri gospej Trobej v Gornjemgradu 11 K; Anton Kunej, Celje, 2 K; Božidar Štifter v Kalugi na Ruskem 5 K. Vsem darovalcem, osobito pa našemu požrtvovalnemu rojaku na Ruskem iskreno zahvalo!

d Posebna izdaja „Narodnega Lista“ za kandidata Brinarja je žal pošla. Še ta teden izdamo drug oklic. To v vednost vsem, ki nas prosijo za ono številko.

d Na Teharjih se vrši danes ob 8. zvečer pri Cajhnu zaupni sestanek volilcev „Narodne stranke“. Govori g. Brinar in dr. — Zaupni volilni sestanek se vrši danes tudi v Dramljah.

d Volilni shod se vrši danes zvečer v Središču. Govori kandidat trške skupine g. dr. V. Kukovec. Govorilo in sklepalo se bode tudi glede drugih važnih polit. dogodkov v zadnjih dnevih.

d Samomor vojaka. V Mariboru se je ustrelil minulo soboto topničar Reibenschuh. Ni imel veselja do vojaške suknje.

o Procesijo brez križa so imeli na Vel. noč na Ponikvi. Tako je, če so misli gg. duhovnikov pri volitvah in pri agitacijah, pa ne v cerkvi.

d V Slovenjgradu je gorelo! Kmet-volilec iz slovenjgraškega okraja je vprašal tovariša: Ti, sosed, si že izvedel, da je na belo nedeljo v Slovenjgradu v Narodnem domu gorelo? Sosed: „Kaj, gorelo je? Nekaj sem že slišal, pa nič prav ne vem, kaj je bilo. — Prvi: Močno je gorelo, klerikalci so z dr. Verstovšekom popolnoma pogoreli!“

d Iz Brd pri Slovenjgradu. Naš kaplan Letonja, „ta mladi Šurc“, je velik politikar, kadar cveti pšenica. O Veliki noči pobira od hiše do hiše pisanke, ubogim zaslepljenim kmetom pa ponuja namesto pirhov razne Vrstovške in Pišeke; v jesen pa jih toži, če mu kateri ni odrajtal predpisane bernje. Na velikonočni pondeljek imel je po sv. opravilu pri Juriču volilni shod, na katerem so se fantje stekli do krvavega in enega naših fantov kmalu ubili; on in njegovi trabanti so pa o pravem času odnesli pete, sicer bi jih tudi nalezli. Do polnoči je na tem shodu napajal devotke in uganjal škandalozne burke. Dekleta, katerih sorodniki pa ne trobijo v njegov fardoški rog, pa napada in ošteva kar na cesti. — Svetujemo kaplančku, naj se ne potepa preveč po kmečkih hišah in ne kali hišnega miru, nego lepo doma za pečjo študira pridigo, da ne bodo škof zvedeli, kaj se je na pustno nedeljo popolnoči godilo v kaplaniji. — Maslo je za cilinder, šmartno pa ni Vajtanje!

d 200 mornarskih rezervistov se je peljalo včeraj zjutraj mimo Celja v svojo domovino.

d „Slovenec“ je priobčil v včerajšnji številki neverjetno drzno zavito in neresničen dopis o slovenjgraškem shodu. Na to spričevalo Vrstovškove morale in „vere“ ni treba odgovarjati. Ga bodo že Slovenjgradčani in Šoštanjčani sami naučili manire! Cel dopis kaže samo onemoglo jezo nad tem, da mi jahamo!

d Volilni shod g. Berlisa se vrši v nedeljo 25. t. m. ob 3. uri pop. v gostilni Tinsko št. 39 (na Klingensteinerevem). Pozivamo volilce iz občin Žusem, Tinsko, Sv. Štefan, Roginska gorca in Zibika, da pridejo poslušati kandidata narodne stranke.

d Vrstovške odletel v Zg. Vižingl. Na svojem trnjevem kandidatem potovanju je zašel značajni Vrstovšek tudi v Zg. Vižingo k g. županu Pe-

tschalerju. Snubil ga je na vse mogoče načine, naj bi oddali tam on in drugi nemški kmetje svoje glasove njemu. Konečno je napel zadnjo struno, češ, da imajo klerikalci mnogo denarja. Župan ga je na to uljudno opozoril, da se s tem pri njem nič ne opravi. Res, vsakdo na svetu ni Vrstovšek!

a Iz Trbovelj. V soboto zvečer in v nedeljo dopoldne in popoldne je imelo naše „sokolsko društvo“ svoje prve vaje na orodju in redovne vaje. V soboto zvečer nam je brat dr. Pestotnik iz Ljubljane predaval o sokolstvu sploh in posebej še namen in cilj slovenskega sokolstva. Navzočih je bilo okoli 50 bratov članov, drugi so bili zadržani vsled dela. Ne moremo si kaj, da bi se tem potom ne zahvalili požrtvovalnima bratoma Pestotniku in Slapničarju iz Ljubljane za njuni izdatni prvi pouk. Ljubljaničani nam bodo pošiljali vsak teden trikrat vaditelje in upamo, da se bode društvo kmalu povzpelo na stopnjo prave sokolske ideje. Fantje imajo nepopisno veselje in kjer je to, tam tudi požrtvovalnost in vstrajnost ne izostane. Na zdar!

a V Opatiji je vdova zdravnika dr. Hinka Šukljeta otvorila v vili „Mary“ penzijo.

d Marelce in črešnje že cveto po ugodnih legah v radgonski okolici in obetajo bogatega sadu. Tudi višnje in hruške dobro kažejo, samo jabolk letos ne bo.

d Občni zbor Ciril-Methodove podružnice se je vršil v nedeljo 18. t. m. v Gornji Radgoni v gostilni g. Karbaša. Podružnica je v preteklem letu po prizadevanju nekaterih vzorno delavnih močij prav dobro uspevala. Letnih članov je štela 37, podpornih 49. Na zborovanju je govoril družbin potov. učitelj g. Prekoršek iz Celja o nalogah, ki bi jih naj predvsem skušala zasledovati ta naša podružnica ob skrajni jezikovni meji. Stavili so se važni nasveti in predlogi, pomembni za obrambo Slovenstva v tej važni, a tako izpostavljeni slovenski postojanki. Na zborovanju se je izrekla želja, da bi se iz te ene same podružnice razvilo več novih podružnic s primerno malim delokrogom, kar bi stvari le koristilo, posameznikom pa nalagalo manjše žrtve in stroške kakor sedaj.

Mariborske novice.

a Iz Maribora. Opereta „Tičnik“, ki se uprizori v nedeljo, dne 25. t. m. v Mariboru, bo privabila mnogo občinstva, domačega in okoliškega. Opozarjamo, da se igra v Mariboru prvič slovenska opereta z domačimi pevskimi močmi in z domačim „Slovenskim orkestrom“, ki si je pridobil v letošnji sezoni izboren glas. — Po opereti se predstavi vesela igrice „Bratranec“, ki jo spisal češki humorist Štolba, znan mariborskemu občinstvu po veseloigri „Na letovišču“ iz predlanske sezone.

a Iz Maribora nam piše napredni delavec, obiskovalec gledaliških predstav, da se z galerije ne vidi dobro na oder, ker niso zadnje vrste zadosti visoke in da vsled tega pritiska občinstvo prehudo ob sedeče na galeriji. Prosi nas, da opozorimo na ta nedostatek merodajne kroge, ker bi se menda dalo popraviti brez velikih stroškov.

a Iz Maribora. V pondeljek, dne 19. t. m. se je vršil v „Nar. domu“ prijateljski sestanek odborov vseh slovenskih mariborskih društev, ki imajo svoj sedež v „Narodnem domu“, „Slovenske čitalnice“, „Sokola“, „Bralnega in pevskega društva Maribor“, podružnic družbe sv. Cirila in Metoda in „Slov. trgovskega društva“. Udeležili so se ga tudi zastopniki posojilničnega odbora. Odpori so se posvetovali zlasti

o vprašanju, kako se naj odpomore raznim nedostatkom, ki škodujejo narodnim prireditvam v gmetnem oziru in ki zadržujejo leto za letom uspešno gledališko in koncertno delovanje. Med drugimi važnimi sklepi, ki se tičejo saniranja dosedanjih nezdravih razmer, omenjamo z veseljem soglasni sklep vseh odborov, naj se osnuje z dosedanega gledališkega odseka samostojno „Slovensko dramatično društvo“, ki bo gojilo izključno dramske in operne predstave. Pravila za novo društvo so že sestavljena.

Kranjske novice.

a „Slovenska Matice“ v Ljubljani ima 26. t. m. v „Mestni dvorani“ XLV. občni zbor. Sklepni računi izkazujejo za l. 1908: dohodkov 38.149'62 K, izdatkov 41.912'78 K, torej primanjkljaja 3763'16 K; premoženje koncem leta je znašalo 108.876'48 K; za l. 1909. proračun: dohodkov 26.109'82 K in stroškov istotoliko. Iz odbora izstopi po pravilih 11 članov; odbor priporoča izvolitev vseh razun g. Wiestalerja, ki je odklonil odborništvo; namesto njega priporoča izvolitev gosp. dr. Janka Bezjaka.

a V pokoj je stopil vsled boleznij adjunkt kranjskega dež. odbora gosp. Fr. Zupanec.

a Pri razpravi proti demonstrantom, ki so snemali 20. septembra nemške table, se je izkazalo, da je izginilo več važnih aktov, ki govore ugodno za obtožence. Kakor v Zagrebu.

a V pokoj je stopil v Ljubljani major Ivan Kramaršič.

Najnovejša brzojavna in telefonična poročila.

Pogajanja med vladama.

b Dunaj, 21. aprila. (Brz. „N. D.“) Pogajanja med vladama so se danes dopoldne v ogrskem ministerstvu na Dunaju nadaljevala. Znova se je razpravljalo vprašanje kartelne banke. Pogajanja so se dokončala, vendar bo avstrijska vlada šele jutri mogla ogrski vladi sporočiti svoje končno stališče.

Drobne vesti.

b Dunaj, 21. aprila. (Brz. „N. D.“) Danes je položil dr. Lueger svojo župansko prisego v roke namestnika Kielmannsegga.

b Petrograd, 21. aprila. (Brz. „N. D.“) Povodom končne proglastitve Bulgarije za neodvisno kraljevino je poslal car Nikolaj kralju bulgarskemu prisrčno brzojavno častitko.

b Praga, 21. aprila. „Nar. listy“ poročajo iz Petrograda, da se je povabilo k vseslovenskim posvetovanjem ruskih društev tudi tamkaj se mudeče člane bosansko-hercegovinskega odposlanstva, da so odgovorili na nekatera vprašanja. Posvetovanja se bodo zaključila z velikim javnim shodom.

b Bukarešt, 21. aprila. (Brz. „N. D.“) Nemški cesar je poslal po svojem sinu prestolonasledniku lastnoročno pismo rumunskemu kralju Karolu, v katerem mu ob sedemdesetletnici častita in ga hkratu imenuje za maršala nemške armade. Pri dvornem obedu so se govorile prisrčne napitnice.

Prevrat v Turčiji.

Carigrad, 21. apr. (Brz. „Nar. D.“) Število onih mladoturških častnikov, ki so padli kot žrtve reakcionarcev znaša približno 262. Natančni podatki še manjkajo. —

Carigrad, 21. apr. (Brz. „Nar. D.“) Obroč mladoturške armade okrog Carigrada postaja vedno ožji. Mladoturški odbor namerava vse one, ki so za-

krivili revolucijo in umore v zadnjih dnevih, postaviti pred vojno sodišče in strogo kaznovati.

Carigrad, 21. apr. (Brz. „Nar. D.“) Mladoturške čete bodo vsak čas zasedle mesto. Nameravajo se zasesti vsa javna poslopja. Mesto se ne bode branilo, pač pa se pričakuje spopada pred jildizom. Razpoloženje v mladoturški vojski je dobro, red vzoren.

Carigrad, 21. apr. (Brz. „Nar. D.“) Pomembno je, da so mladoturške čete v zvezi z generalnim štabom. Pri predstajah so ujeli okrog 200 sumljivih oseb, katere so prišle kot odposlanci reakcionarcev, da bi premotile vojake. Te osebe so zaprte in čakajo na sodbo. Vesti o proklamaciji prekega soda niso resnične.

o Carigrad, 21. aprila. (Brz. N. Dn.) Sedanji položaj je takšen: mesto je na zunaj mirno, kavarne močno obiskane. Vendar se prebivalci pripravljajo na sprejem mladoturških vojakov. Oni vojaki, ki so služili reakcionarcem, se odpravljajo v Malo Azijo.

o Berlin, 21. apr. (Brz. N. Dn.) „Deutsche Tageszeitung“ poroča iz St. Stefana: Tu sem je došlo nekaj mladoturških poslancev, kateri so bili voljeni v Macedoniji. Nekaj sofov z nekaterimi ulemi pa so jih pri prihodu v St. Stefanu pomorili. Mrtva sta dva Turka, dva Grka in jeden Albanec. To krvavo dejanje je vzbudilo nepopisno razburjenje v mladoturški armadi. Gotovo je, da bodo to Staroturki in mohamedanski duhovniki plačali s svojimi glavami.

o Rim, 21. aprila. (Brz. N. Dn.) Italijanska vlada je poslala v turška morja za varstvo svojih podanikov tri križarke.

o Washington 21. aprila. (Brz. N. Dn.) Dve križarki ste odpluli v Sredozemsko morje.

Veleizdajski proces v Zagrebu.

V soboto: Edenintrideseti dan.

Nadaljnje se razprava Vase Vučkoviča.

Obtoženec zanika, da bi bili kje med Srbi kaki veleizdajski „pojavi“. Ponavljajo se razna vprašanja iz prejšnjih zaslišanj. Drž. pravdniku na vprašanja ne odgovarja.

Petinštirideseti obtoženec:

Mile Mitrič,

posestnik iz Davora.

Vprašanja običajna. Je član srb. samostalne stranke. Krivega se ne čuti. Za srbsko-hrvatsko koalicijo je delal, ker je delala za slogo Hrvatov in Srbov.

Včeraj: dvaintrideseti dan.

Prisostvoval je razpravi poljski učenjak dr. M. Zdiechowski iz Lvova.

Šestinštirideseti obtoženec

Danilo Podunavac,

kaplan v Pakracu.

Je član srb. samostalne stranke „dušom in tijelom“. Obt. hoče razkladati zakonske točke, po katerih je dovoljen srb. narodu obstanek, dalje zakaj je član srb. sam. stranke, a predsednik mu ne dopušča, vsled česar pride med njima do ostre kontroverze. Obtoženec na vsa vprašanja glede srb. grba, srbske zastave, bojkota Hrvatov itd. obširno odgovarja, polemizira z obtožnico in pobija izpovedbe prič. Med drugim omenja, da je preiskov. sodnik dr. Košutič, ko je pričakoval pričo dr. Matijeviča, vprašan, zakaj ne nadaljuje zaslišanja, rekel: „Čakam fakina pričo dr. Matijeviča.“

Vsled zahteve drž. pravdnika, ki pravi, da je obt. žalil preisk. sodnika, kaznuje senat obtoženca na 24 ur samotnega zapora.

Obtoženec konstatira še enkrat, da je Košutič to res rekel pred sodnikom dr. Vajičem.

Na vprašanja o „revolucionarnem“ delu v zvezi s Pribičevići, dalje glede Nastiča itd. odgovarja obtoženec obširno in stvarno.

Za petek in soboto je že poklicana prva skupina prič in sicer 49 iz Vrgin mesta.

Darujte za Narodni sklad!

Tržne cene.

20. aprila.

Kava v Hamburgu: Santos Good Average za maj 35'50, za september 33'25, za december 32'25, za marc 32'25. Tendenco stalna.

Sladkor. Praga: surovi sladkor prompt K 23'75, za oktober — december K 22'45. Tendenco mirna. — Vreme lepo.

Budimpešta, 20. apr. Pšenica za april 14'12, pšenica za maj 13'96, pšenica za oktober K 11'65, rž za april K 9'67, rž za oktober K 9'21, oves za april K 8'80, oves za oktober K 7'39, koruza za maj K 7'49, koruza za julij K 7'71, ogrščica za avgust K 14'80. Premet 8.000 met. st.

Budimpešta, 20. aprila. Svinjad: ogrske stare, težke — do — vin., mlade, težke 143 do 144 vin., mlade, srednje 144 do 146 vin., mlade, lahke 145 do 146 vin.; zaloga 23.267 komadov.

Svinjska mast v Budimpešti: 154'—, namizna slanina 134'—.

Dunajska borza za kmetijske pridelke, 20. aprila:

Konsum slab; pšenica padla za 15 vin., rž za 10 v.

Produktitrg. Pariz: moka za tekoči mesec 32'20, moka za prihodnji mesec 32'40, moka za maj — avgust 32'70, moka za sept. — decemb. 31'10, pšenica za tekoči mesec 25'20, pšenica za prihodnji mesec 25'50, pšenica za maj — avgust 25'50, pšenica za sept. — dec. 23'60, rž za tekoči mesec 18'—, rž za prihodnji mesec 18'75, rž za maj — avgust 18'75, rž za sept. — dec. 18'25.

Tendenco: moka in pšenica: medla rž: slaba — Vreme meglovno.

Cena jajc na dunajskem trgu

dne 16. marca. 1909.

Jajca v zabojih	à 32	k po K 2'—
I-ma jajca v sodčkih	à 32 1/2	" " 2'—
II-da " " "	à 33	" " 2'—
Niž. in gor.-avstrij.	à 34 1/2	" " 2'—
I-ma štajerska jajca	à 32 1/2	" " 2'—
II-da " " "	à 33	" " 2'—
I-ma moravska "	à 32 1/2	" " 2'—
II-da " " "	à 33	" " 2'—
Šleska jajca	à 33 1/2	" " 2'—
Hrvaška jajca	à 32 1/2	" " 2'—
Slovenska jajca	à 33	" " 2'—

Za zaboj à 1440 kom.:

I-ma bačka jajca	à K	92
I-m banatska jajca	à "	90
Zgornjeogrška jajca	à "	88
I-ma sedmograška sortirana	à "	88
I-ma " nesortirana	à "	87
Bosanska jajca	à "	85
I-ma bolgarska jajca	à "	92
II-da " " "	à "	—
Ima-srbska " " "	à "	—
I-ma gališka jajca sortirana	à "	—
I-ma " " nesortirana	à "	—
I-ma ruska " " "	à "	—
I-da " " "	à "	—
I-ma srednja jajca	à "	80
I-ma mala " " "	à "	76

Večja narodna manufakturna trgovina v Ljubljani išče za takoj:

1 dobrega detajlista

in

1 vpeljanega potnika.

Ponudbe pod „Sotrudnik“ na upravnishvo tega lista do 30. t. m. 212 5-3

Proda se

ali pa tudi v najem da takozvani

Virantov hotel v Žalcu

z velikim hmeljnim skladiščem, s hmeljno sušilnico, z obširnimi gospodarskim poslopjem s hlevi, tamkaj se nahajajočim inventarjem in k temu posestvu pripadajočim zemljiščem. — Ponudbe naj se stavijo na tvrdko:

„Sonnenschein et Landesmann“
v Pragi. 167 6-5

Listnica uredništva.

Slovenska Bistrica: Hvala, pride. Sedaj imamo že eden dopis postavljen. — Marnberški okraj: Hvala, sem vse ukrenil, kar želiš. Naslovi so zadnjič prišli prepozno. Pozdrav! L.

Steckenpferd- 101 40-7
lilijno mlečno milo
najmileje kožno milo
kakor tudi proti soln-
čnim pegam!

— Dobiva se povsod! —

oooooooooooooooooooo

R. Diehl

žganjarna, Celje

priporoča svojo veliko zalogo doma žgane slivovke, tropinovca brinovca, vinskega žganja in domačega konjaka.

25 2-29

oooooooooooooooooooo

Mali oglasnik

Plača se za enkratno objavo 60 vin.
za dva- ali večkratno objavo za vsakokrat 50 "
Če znaša oglas več kakor 5 tiskanih vrst, se plača za vsako nadaljno vrsto 10 "
Oglase v „Malem oglasniku“ se plačuje vnaprej (tudi v znakah). Na vprašanja, tičoča se oglasov, odgovarjamo le, če je priložena vprašanju znamka ali dopisnica za odgovor.

Upravnishvo „Narodnega Dnevnika“.

Lepa meblovana soba

z vso oskrbo se odda. — Več pove upravnishvo „Nar. Dnevnika“ 49 4-1

Gospodična, Kranjica, izvežbana gostilničarka v gospodinjstvu, kuhinji, gostilni, trgovini in kmetijstvu išče

gostilno na račun

v prometnem kraju na Spodnjem Štajerskem v bližini kolodvora in farne cerkve, prevzame takoj ali pozneje. — Ponudbe na upravo „Narodnega Dnevnika“ 50 3 1

Lešcerbe za vničevanje drevesnih

gosenic

in ličink prodaja

trgovina z železnino „Merkur“, P. Majdič, Celje.

Tu se dobe tudi zajamčena umetna gnojila in najboljši poljedeljski stroji. 195 3-2

Poštno hran. račun št. 54.366.
Telefon št. 48.

„LASTNI DOM“

Pisarna je v Celju, Rotovške ulice št. 12

Uradije se vsak dan razun nedelj in praznikov od 8.—12. ure dopoldne.

Najboljša prilika za sigurno štedenje je plodonosno nalaganje gotovine pri denarnih zavodih, ki nudijo najugodnejše pogoje.

registrovana kreditna in stavbena zadruga z omejeno zavezo v Gaberju pri Celju

sprejema hranilne vloge od vsakega, je član zadruga ali ne, na tekoči račun ali na hranilne (vložne) knjižice in jih obrestuje letno po **pet od sto (5%)**

Hranilne knjižice drugih denarnih zavodov sprejema kot gotov denar, ne da bi se obrestovanje prenehalo. — Rentni davek plačuje zadruga in ga ne odteguje vlagatelj, tako da dobijo na leto celih 5 K od naloženih 100 K. — Posojila daje proti 6% obrestovanju na osebni kredit, proti zastavljenju vrednotic, dragocenosti ali nepremičnin na menice ali dolžna pisma. — Odplačuje se na račun glavnic in obresti v mesečnih ali v posebej dogovorjenih četrt — oziroma polletnih obrokih.

Edino narodno kamnoseško podjetje v Celju.

Prva južnoštajerska kamnoseška

industrijska družba.

Brzojavi: „Kamnoseška industrijska družba Celje“.



Stavbena in umetna kamnoseška obrt s strojnimi obratom.

Izvrševanje vseh stavbenih del: kakor stopnic, fasad, podbojev, pomolov, nastavkov itd. iz različnih kamenov in cementa.

Specijalna delavnica in podobarski atelje za umetna cerkvena dela kakor: altarjev, obhajilnih miz, prižnic, kropilnih in krstnih kamnov itd.

Brušenje, puliranje in struganje kamena s stroji.

Mnogoštevilna zaloga nagrobnih spomenikov iz različnih marmornih vrst granitov in sljenitov po raznovrstnih narisih in nizkih cenah.

Naprava zidanih ali betoniranih rodbinskih grobišč (rakev).

Tlakovanje cerkva, dvoran in hodnikov s samotnim ali cementnim tlakom.

Izdelovanje pohištvenih plošč iz različnih najbolj dočeh marmornih vrst v vseh oblikah. Popravljanje spomenikov, ude- lvanje napisov v iste.